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A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- es kun vom di­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratsk nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A lap szellemi részét 
illető küldemények a

a laptulajdonosnak kül 
dendők.

yed évre 1 ft. 50 kr.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken.
A közjogi viszály.

Zombor, 1897. julius 12.
A közjogi viszály állandó cölönkje volt belső 

reorganizációnknak és nemzeti fejlődésünknek. A 
mit a parlamenti viszásságok s rendbontások da­
cára el lehetett volna végezni, meggátolták a 
közjogi harcok. Ha valamiért, úgy főleg e miatt 
kell örvendenünk a közjogi viták háttérbe vonu­
lásának, mert két mélységes árok futott parallel 
reformtörekvéseink útja mellett s az egyik ezek 
közül, ha nem is teljesen, de részben be van 
temetve. E két folytonosan fenyegető mélység 
közül egyik volt a parlamenti pártharcok elfaju­
lása s a kerékkötőig való növekvése, a másikat 
képezték a közjogi viszályok és ellentétek már 
a Deák-párt korszakában. Joggal mondhatta 
Ghyczy Kálmán 1875. elején, hogy a mig a kor­
mánynak attól kellett tartani, hogy az ellenzék 
megingathatja a közjogi alapot, a melyen az 
ország jövője nyugszik, gyökeres reformtervekkel 
nem léphetett fel, melyek a közjogi ellenzék kezébe 
az izgatás fegyvereit adhatták s a kormányt a 
választásoknál megbuktathatták volna.

X alóban a Deák-párt, sőt később a fúzióból 
tamadt szabadelvüpárt soká kerülte a gyökeres 
reformokat, pedig részben ép a Ghyczy Kálmán 
által említett lélektani indoknál fogva. Nem a 
párturalom önző szempontja, hanem azon jogos 
felfogás vezette a Deák-párt és éveken keresztül 
a szabadelvüpárt vezéreit, hogy mélyreható s 
nagy osztály- és felekezeti érdekeket sértő refor­
mok magát a közjogi alapot ingatják meg. Deák 
egyházpolitikája évtizedeken át szünetelt és a 
Szapáry-féle gyökeres megye-reform nemcsak ke- 
resztülvihetetlennek bizonyult, hanem a Ghyczy 
által kifejezett aggodalomhoz képest tényleg meg­
erősítette a közjogi ellenzéket, különösen a szélső 
baloldalt.

Csodálatos játéka a sorsnak, hogy ép a 
közigazgatási reformot követelte három évtizeden 
keresztül kormánypárt és ellenzék egyaránt s ép 
ez a reform mégis az, mely legkevésbbé valósult 
meg, legalább oly széles terjedelemben, mint azt 
hosszú időn át tervezgették. A Deák-párt moder­

nizáló törekvése, mely a bürokratikus reformtól 
sem riadt vissza, kénytelen volt megalkudni a 
balközépi felfogással, mely a bürokratikus rend­
szert még a központi igazgatásban is vissza akarta 
szorítani s habár a külső adminisztráció reform­
ját magáévá tette, kezdetben persze a kinevezési 
rendszer nélkül, mégis legelső sorban a minisz­
teriális igazgatást törekedett reformálni és egy­
szerűsíteni.

A két meglehetős divergens áramlat kiegyen­
lítésre talált az 1873. február 4-iki határozati 
javaslatban, melyet a ház magáévá tett. És ez 
idő óta alapvető eszmék elfogadása nélkül folyt 
és folyik a harc a pártok közt az igazgatási 
reformokra nézve.

A fő, szinte egyedüli kicsucsosodást a káosz­
ból csak a kinevezési rendszer eszménye képezi, 
azon eszme, melyet legelsőbben a konzervatívok 
mellett vallottak magokénak, Sennyei Pállal élü­
kön s ezektől maradt örökségbe ez eszme az 
egyesült ellenzékre a mai nemzeti pártra. Ezt az 
eszmét a Deák-párt sem vallotta teljesen magáénak, 
mert ennek soraiban is voltak municipálisták, 
Tisza Kálmán és a balközép pedig azt határo­
zottan visszautasították. Haladás alkotmányos 
korszakunk lefolyt bárom évtizede alatt csak 
annyiban történt, hogy Tisza részleges reformjai 
az állami adminisztrálizációt a kinevezési rendszer 
nélkül belevitték a megyébe is, továbbá, bogy a 
kinevezési rendszer ma már nem választja el 
egymástól a közjogi alapon álló pártokat, mert 

úgy programmja az a szabadelvű, mint a 
nemzeti pártnak.

Egyéb tekintetben azonban a régi káosz 
még nem igen tisztult meg. A kinevezési rend­
szer nem dönti el a közigazgatás jellegét. Kine­
vezési rendszer mellett lehet centrálizáció és 
decentrálizáció, valamint a választási rendszer 
mellett szintén lehetséges ugyanez, sőt lehetséges 
az autonómia korlátozása, mig a kinevezési rend­
szerrel megfér a legtágasabb körit autonómia. 
Ugyancsak Ghyczj Kálmán joggal hivatkozott 
említett beszédében a közigazgatási reform nehéz­
ségeire és pedig ép azon zűrzavarok miatt, a 
melyek ide vonatkozólag a pártoknál és a köz­

szellemben léteztek. Az ő habozó lelkére vall 
ugyan a tépelődés, a melylyel a kormány elleni 
vádakra felelt. Ha a kormány, úgymond, a köz­
pontban reformálni akar a centrálizáció irányában, 
azonnal fellépnek ellene a decentrálizáció hívei. 
\Tiszont ha decentrálizációt akarunk, meggyül 
bajunk a centrálizáció barátaival. Ép igy ha 
kinevezett tisztviselőket akarunk a megyében, 
nyomban táborba szállanak ellenünk a régi me­
gyei kormányzatnak, trádiciónak őrei s ha válasz­
tott tisztviselőket akarunk, akkor sokan kinevet­
nek bennünket, a miért azt hisszük, hogy a 
kormánynak e mellett befolyása lehet a megyében. 
Ha pedig házi adót igyekszünk behozni, hogy a 
megye maga fedezze költségeit, ránk támadnak 
az autonómia hívei, a kik megyei önkormányza­
tot akarnak, de az állam költségén. Tisza Kál­
mán indokoltan perszifiálliatta Ghyczy beszédét 
azzal, hogy e beszéd szerint a két szélsőség közt 
középen kell megállani, vagyis nem szabad semmit 
sem csinálni, mégis tény, hogy a középen való 
megállás vagy legfölebb a jobbra-balra való ap­
róbb kitérés rendszere megmaradt évtizedeken 
keresztül.

A közjogi akadály azonban nagyrészt elhá­
rult. E szempontból tehát komoly gátja aligha 
lesz reform-törekvésünknek. A második gátat pedig, 
a parlamenti fegyelmetlenséget vagy szép módjá­
val el kell hárítani, vagy össze kell törni. így 
remélhető, hogy aránylag rövid idő alatt hozzá­
foghatunk belső reformjainkhoz, melyek nélkül 
nemzeti konszolidációnkat végre nem hajthatjuk. 
Az eszmék kaosza bizonyos mérvű tisztulási 
processzuson ment át s meg vagyunk győződve, 
hogy a kormány javaslatai a reformeszmék vég­
leges megjegecedését tartalmazzák.

Ekkép valahára újabb alkotmányosodásunk 
negyedik évtizedének elején megvalósíthatjuk azt, 
a minek megvalósítását két nehéz gát eddig le­
hetetlenné tette. Megvalósítjuk nagy és általános 
közigazgatási programmunkat s ez leend nemzeti 
és állami megszilárdulásunk egyik ledönthetetlen 
oszlopa.

N-t.

Á „BÁCSKA“ tárcája.
Ilonkáról.

Az arcunk halvány volt egykor s beteg.
Hogy mért: azt nem mondtuk meg senkinek.

U kis leány volt, én meg kis deák 
Es miudaketten oly bobok valánk.

Az évek változának, de mi nem.
— Szerettük egymást, forrón végtelen!

Sötét szeme oly szépen csillogott . . .
Abból tanultam csillagászatot.

Hu meg neki a német penzumot 
Csináltam úgy meg, bogy jelest kapott!

Már akkor is okos gyerek valék,
Bár megbuktam... Hányszor: azt tudj az ég!

De egyszer aztán — szomorú eset, — 
Házukba gazdag ember érkezett.

Egy finom ur, csinos cilinderes . . .
— Csak sejtettem vón, hogy ott mit keres !

Igen. O asszonynyá emelkedett.
Belőlem meg poéta, vagy mi lett.

... De arca most, mint egykor, nem beteg. 
Enyém se az. Már én se szenvedek!

Ha néka-néka összejön velem,
Mosolyguuk csak az elmúlt éveken.

— rA kis pubi bogy' van? beszél-e már?...“
— „S még hogy"! Maholnap óvodába jár.. .!!“

Es véle én is agy örvendezek,
Hogy a „pubi“ olyan okos gyerek.

S oly jó a kedvünk, vidám a szavunk !
Vedig egykor azt hittük : — meghalunk !

Mikor még arcunk halvány volt, beteg ;
S okát nem mondtuk soha senkinek.

S ő kis leány volt, én meg kis deák
Es mindaketteu oly bobók valánk!

Reményű.

KÉT TAHULMHYUT.
ii.

Finnin, Velence, Trieszt és Zágráb.
(Folytatás.)

Fiume fekvésénél fogva is tengeri kereskedelmünk 
egyedüli gócpontja, tág teret nyit a legkülönbözőbb és 
legnagyobb arányú ipari tevékenység kifejtésére, miről 
számos gyára és iparvállalata tesz tanúságot. Ezek közt 
első helyen említendő a m. kir. dohánygyár, mely harmad- 
félezer munkással mintegy l’/4 millió kg. dohányt dolgoz 
fel évenként. Nagy méreteivel különös megemlítést 
érdemel az általunk legbehatóabban áttanulmányozott s 
18S8-ban épült kőolajtinomitó gyár. A papír-, gáz-, hordó-, 
bajlitott fabútor-, selyemszövet-, müvaj-, stearin- és több 
bőrgyár Eiume tekintélyes ipari fejlettségéről tanúskod­
nak. Világhírű a Withehead fele torpedógyár, melyet 
azonban nem minden halandó szerencsés megtekinthetni, 
miután a gyártás processzusa mély titkot képez.

Külsőleg a városnak rendkívül érdekes képe van. 
Az óvárosnak egymás hátán épített, szűk sikátoroknak 
sorakozó házain túl, széles utcákban díszes, sőt palota­
szerű épületek emelkednek. Séta,- és üdülőhelyekkel a 
város bőven van ellátva. Az utcák albonai kővel és 
lávával vannak kövezve, a korzó pedig aszfalttal vau 
burkolva; a Giardino publico nevű hosszú, árnyas, 
babérfával bőven beültetett ligeten kívül ott van az 
Erzsébet-kert a kormányzói palota előtt, a Ferenc Júzsef- 
kert a színház előtt, a tengerészeti akadémia és József 
főherceg gyönyörű parkja. Megtekintésre méltó épületei 
az 1200 nézőre épült színház, a m. kir. tengerészeti 
hatóság épülete, a kormányzói palota, a városháza, 
számos iskola stb.

Fiumei tartózkodásunk egyik legvonzóbb pontja 
volt az Abbázia-, Volosca-, lka- és Lovranába rendezett 
kirándulás. E fürdő és nyaraló telepek remek villáikkal, 
gondozott sétatereikkel és előkelő közönségükkel felette 
kellemes benyomást gyakoroltak ránk. A tengerpart 
mellett Voloscától Abbázián át Lovranáig húzódó útról 
keletre pompás kilátás terült elénk Fiume városa és 
Cberso, valamint Veglia szigetek felé. Az itt töltött két 
délután tanulmányutunk egyik legkellemesebb részét 
képezte.

A Tersattore, a régi Frangepán vár ormairól teljes 
és ritka szép áttekintést nyertünk Fiume és környéke 
felett.

Virágvasárnap előestéjén vettünk búcsút Fiúmétól 
és derék házigazdánktól, Merk bátyánktól, a .De la 
vilié“ szálló tulajdonosától, a ki ottlétünket oly kelle­
messé és kényelmessé tette. A „Dániel Ernő“ fedélze­
téről vetettünk még néhány pillantást az éjben eltüne­
dező várostól abban a tudatban, hogy Velence és Trieszt 
megtekintése után ismét ide tértink egy napra.

A tengeri utón töltött éjszaka az ut elsőrendű 
érdekességei közé tartozott. 20 tengeri mértföldön (kb. 
32 km.) át a meddig a fiumei világitó torony forgó 
reflektorának vakító világossága kisérte hajónkat, az 
egész társaság a fedélzetről feszült figyelemmel nézte a 
gyönyörű holdvilággal és csiliagfénynyel beragyogott 
éjszakában tündöklő tengert és partjait.

A kiállott 3 napi fáradság dacára az ifjúság leg­
nagyobb része ébren töltötte az éjszakát s midőn a 
Capo d' Istria elhagyása után a felkelő nap biborsugarai 
futották át a szilaj babokat, az egész társaság talpra 
állott s ismét egy felséges látványosság szemlélője lett. 
Valamint a begyekben, úgy a tengeren is a napkelte 
ttindéri látványt képez s mi ugyancsak kitartó szemlélői 
voltunk e reánk nézve oly szokatlan képnek.

A mint a látóhatár szélesebb és szélesebb lett s a 
nap teljes képe látható Ión, a kék távolságból lassankint 
kiemelkedtek Velence tornyai. A látnivágyás már most 
türelmetlenné tette a társaságot s alig tudtak bevárni a 
pillanatot, midőn a hajó horgonyai a dogé palotával 
szemben a tengerbe merültek.

" A gondolák egész raja vette ostrom alá hajónkat 
s látni vágyó szemeink ugyancsak forogtak minden

Mai sz&munkho* melléklet van csatolva.



Békéltető bíróságok a gazdák 
körében.

Soha tán nem volt a viszony munkás és 
kenyéradó között ádázabb, mint jelenleg, midőn 
az aratás elveszítve szép idillikus jellegét, az a 
fegyver asszistenciája mellett megtörténik, az 
ellentét a milyen nagy, olyan elszomorító válságos 
agrárius bajaink mellett. Pedig valami modus vi- 
vendit kell keresnünk, bogy a jövőre valamiképen 
a birtokos osztály a munkással dűlőre jöjjön, — 
mivel emberi munkát, még a gazdasági gépek 
mai haladása mellett is, nem nélkülözhetem!.

Először el kell kerülnünk, hogy az aratás 
beállta előtt közvetlenül, a munkásokkal kötött 
szerződés streikká fajuljon és hogy az aratást min­
den körülmények között biztosíthassa magának a 
gazda: oly intézkedéseket kell előlegesen életbe 
léptetni, melyek a munkafelmondást szinte lehe­
tetlenné tegyék. Ennélfogva az aratást és az 
erre vonatkozó mindenféle elŐleges megállapodást 
a magánkörből ki kell vonni és annak mintegy 
nyilvánjelleget kölcsönözni. Ennek elérésére leg­
célszerűbb lesz minden községben egy a gazdák­
ból és munkásokból való bizottságot összeállítani, 
hogy mindenféle arató szerződés az előtt, mintegy 
jóváhagyása mellett köttessék és ezzel nagyobb 
tekintélylyel biró érvényt elérjen. Az ilyen nyil­
vános utón eszközlött szerződés bizony magára 
a munkásra nagyobb hatású lesz, mint 
az eddig sokszor négyszem között, a legtöbb 
esetben szóbelileg kötött szerződés. Ezen bizott­
ság tisztán békéltető bíróság jellegével és ha­
táskörével lenne felruházva, — asszisztálna a 
szerződés-kötéseknél és a gazdák és a munkások 
között előforduló differenciákat jóakaratulag, taná­
csával, kiegyenlítené. Jelenleg a gazda és a 
munkás egészen magukra hagyva, sok esetben, 
mindenik saját álláspontján állva, meg nem értik 
egymást és a szenvedély hangjával a köztük 
egykor fennállott jó viszonyt elmérgesitik. Az 
ilyen esetben csak az általános tekintélynek és 
bizalomnak örvendő békéltető bíróság segíthet,

mely teljes ismeretével a helyi gazdasági 
viszonyoknak, tárgyilagos Ítélettel, a legtöbb 
kérdést a felek megelégedésére megoldandja.

11a az iparos osztály testületében békéltető 
bíróságot bírhat, — mely a munkaadó és a mun­
kakeresők közötti villongásokat egyeztetéssel meg­
szünteti — és mint békéltető hatóság működik az 
első iparhatóság, a szolgabiróság mellett, — nem 
lehetne-e hasonló közeget a földmivelési érdekek 
összeegyeztetésére kreálni, gondolom azok nálunk 
érnek annyit, mint az iparosok-é? Magának a 
hatóságnak szolgálna az eminenter előnyére, mivel 
sok jelentéktelen per ezen bizalmi fórum előtt 
magától megszűnne, — vagy ha causa judicanda 
lenne, tisztán körvonalozva kerülne az első ható­
ság elé.

A községi elöljáróságot bokros és halmozott 
teendői mellett nem lehet ezen munkát és időt 
igénybevevő békéltetéssel megbízni, — ezen fórumot 
tisztán az érdekéit körökből, és egyedül ezen 
célra alakítanám meg és erős hitem, hogy azok 
jó eredménynyel munkálkodnának.

Még meg kell említenem, hogy ilyen gya­

korlati emberekből álló egyeztető bíróságnak 
működése folytán bizonyos usance, bizonyos szo­
kások és eljárási mód meghonosodnának a napszám 
árak, a munkarészek, szóval a munkásnak összes 
keresményeire nézve, melyeket a viszonyokhoz 
képest bizonyos egyformasággal szolgáltatnának 
ki az ismert és megállapított szabályok szerint. 
És hogy ily szokványszavató árak minő szüksé­
gesek, legjobban tudja a setéiben tapogatódzó 
gazda, ki sokszor vagy a maga, vagy a munka- 
vállaló érdekét sérti a stipulált munkafeltételekkel.

En gondolom, hogy könnyen meg lehetne e 
fenti eszmét honosítani a közönségnél, a megyei 
gazdasági egyletnek is méltó tárgyát képezné a 
megbeszélésre és a tárgyalásra.

R. Á.

Odry Lehel Zomborban.
Odry Lehel, a m. kir. operaháznak nyugdí­

jazott tagja, az énekművészeinek egyik legjele­
sebbje három napon át itt időzött városunkban. 
Odry Lehel bácskai fiú, Nemes-Militicsen született. 
Képzelhető, milyen lelkesedéssel fogadták; milyen 
öröm volt, itt tisztelhetni földinket magunk között; 
őt, a ki ritka művészetével nemcsak annyi élve­
zetet, hanem dicsőséget is szerzett Magyarország­
nak. És milyen élvezet volt őt szombaton a 
hangversenyen hallgatni; művészi éneke elragadta 
a közönséget.

Odry Lehel pénteken este a gyorsvonattal 
érkezett városunkba. A pályaudvaron dr. Horváth 
Ákos, dr. Pacséri Károly és a zombori kaszinó­
egyleti dalárda több tagja fogadta.

Odry rokonánál, dr. Pacséri Károlynál szállt 
meg. Rövid pihenő után megjelent a kaszinó 
kerti helyiségében, a hol a dalárda a vendég- 
művész tiszteletére vacsorát rendezett. A vacsorán 
mintegy 50-en vettek részt, szívélyesen üdvözölvén 
Odry Lehelt.

A barátságos vacsora kellemes fűszeréről a 
dalárdisták gondoskodtak, a kik Odry tiszteletére 
több dalt énekeltek el. A tósztok sorát Pribil 
Ernő, a dalárda és kaszinó elnöke nyitotta meg, 
a ki lelkes szavakban éltette a vendég-művészt. 
Még számos felköszöntőket mondottak, legnagyobb­
részt Odryra, majd Pribil Ernőre stb.

Á társaság a legkedélyesebb hangulatban az 
éjféli órákig elmulatott.

Odry-hangverseny.
Másnap, szombaton este a városi színházban hang­

verseny volt, a melyen Odry Lehelen kívül Dobák Fatime 
és Gallé Irén kisasszonyok, Patajué Vida Etel úrnő, 
dr. Horváth Ákos, dr. Pacséri Károly és Trawnik Béla 
urak működtek közre.

Odry Lehelnek nagyhírű s a most felsorolt szerep­
lőknek ismert művészete már eleve biztosította az est 
sikerét. És csakugyan a zombori közönségnek eddig 
még csak igen ritkán nyílott alkalma olyan művészi 
nivón álló hangversenyt élvezhetni, mint a minő a mos­

tani volt. Meg is töltötte a közönség zsúfolásig a szín­
házat; és a lelkes közönség tapsolt, tapsolt kitartással 
Odrynak, meg a többi szereplőknek is.

A hangverseny programmjának négy pontját Odry 
Leuel éneke töltötte be. A művész énekelt Hubaytól 
egy balladát, Leöve Károlytól két balladát és egv 
legendát (Odry saját szövegfordítása), énekelt továbbá 
a „Tannhäuser“ és „Az álarcos bál“ c. operákból. 
Valahányszor a művész a színpadon megjelent, a kö­
zönség mindannyiszor lelkes tapsviharral fogadta s az 
egyes énekszámok befejezésekor ugyancsak felhangzott 
a zugó tapsvihar.

Odry Lehel hangja még mindig elég erős s a fül 
uek végtelenül kellemes; énekművészete pedig mesteri. 
Nem hiába nevezik Őt a magyar énekművészet egyik 
ragyogó csillagának ; művészetével erre az elnevezésre 
méltán reá is szolgált. Odry énekeit részben dr. Horváth 
Ákos ur, részben pedig Trawnik Béla ur kisérték zou 
gorán a tőlük már megszokott precizitással.

Dobák Fatime kisasszony Kiss József Rabasszonyát 
szavalta. A szegedi vendég művészi szavalata mélyen 
meghatotta a közönséget. Hatalmas drámai erő, végtelenül 
kellemes orgánum és szerfelett kedves, elbájoló meg 
jelenés, ilyen kritikát halottunk a közönség soraiban. 
És úgy is van. Ha Dobák Fatime kisasszonynak hiva 
tása volna az előadó művészet, úgy bizonyára olyan 
sikereket aratna, a minőket eddig csak a legnagyobb 
tragikák értek el. A közönség frenetikus tapsviharral 
jutalmazta meg a művészi szavalatot, ezzel óhajtván 
némileg leróni háláját a sokáig emlékezetes műélve­
zetért.

Rendkívüli bájos, elragadó jelenség volt Gallé 
Irén kisasszony, a ki dr. Horváth Ákos úrral „Az 
egérke“ c. egy felvonásos kis vígjátékot adta elő. Gallé 
Irén kisasszony a zombori műkedvelőknek egyik leg­
jelesebbje s mint ilyen már innen-onnan egy év óta 
becézett kedvence a publikumnak. Annyi bájjal, annyi 
természetességgel és olyan közvetlenséggel játszott ma 
is, hogy nem is műkedvelőnek, hanem hivatásos mű­
vésznőnek néztük. Temperamentumos játéka, elbájoló 
megjelenése valósággal felvillanyozta a közönséget. Taps 
volt persze bőven — a leglelkesebből. Azt talán mon- 
mondanunk sem kell, hogy dr. Horváth Ákos ur a kis­
asszonynak méltó partnere volt.

Patajné Vida Etelka úrnő a „Bűvös vadász“ és a 
„Hunyady László“ operából énekelt részleteket a tőle 
megszokott művészettel. A közönség zajosan megtapsolta.

Dr. Pacséri Károly Mikszáth Kálmán egy elbeszé­
lését olvasta fel.

Az igazán művészi niveaun álló hangverseny után 
a közönség az „Elefánt“ kerti helyiségébe vonult va­
csorára. Vacsora alatt Rácz Soma lelkes szavakban kö­
szöntötte fel Odry Lehelt; Szalay Frigyes a szereplő 
hölgyeket éltette.

Miciszláv.

Újdonságok.

irányban, nem tudván a feltárult kép egy pontján sem 
megállapodni, mert a kép folyton szélesebb és szebb lön.

\ égre kitehettiik lábunkat a lagúnák remek váro­
sába, hogy barom napon át csodáljuk és tanuljuk a 
művészet ihletett csodáit. J

A Velencében látottak csak akkor fognak reánk 
igazan mely es emlékezetünkből kitörölhetleu hatást* 
etm, ha Velenceuek történetét is kellőkép ismerjük.

1 ejlodese, gazdasaga kereskedelmével áll kapcsolatban 
ezeit múltja reánk nézve kettős érdekkel bir.

, , Fe,8l'-<),laszország keleti partja a Pó tokorlatától
az Isonzó deltájáig mocsaras lápszerű föld, melyet az 
. pese wo idesieto folyók iszapjából származó számos 
ztge ornjckez. A Pó, Livenza, Tagliamento, Brenta, 
ormon, hide és az Isonzo iszapja eleinte sekélylyé 

eszi itt a tengert, majd kitöltvéu annak fenekét tengeri 
mocsarakat, lagúnákat alkot, melyekből lassanként szá­
razulatok vagy szigetek emelkednek ki.

Az ilyen módon keletkezett számos apró szigeten 
es agunák között épült Adria örökszép jegyese: Velence, 
eredeti néven Kiáltó vagy Rivo alto (magaspart). Alapitói 
a népvándorlás hullámai által Itáliába terelt szilaj népek 
elöl menekülő venetek, kik Alarich harcosainak kegyet­
lensége elöl itt óhajtották életüket biztonságba hozni. 
A folytonos barbár támadások a Iaguna-szigetekre való 
kivándorlást állandóan fokozták s igy 452-ben, midőn 
„Isten ostora“ Itáliára is kezdé vaskarját kiterjeszteni s 
a közeledő vihar Aquiléját is feldúlta, Padua megrémült 
lakosai tömegesen menekültek Kialtúba, a mely eleinte 
Padua uralma alatt állott. Padua állandóan * consult 
meghatalmazottat tartott az uj gyarmaton, emellett azon­
ban Rialto és a többi sziget szabadon választotta tiszt­
viselőit, nevezetesen a tribünt. A Szigetváros fekvésénél 
fogva menten maradt ama rázkódtatásoktól melyek 
Itáliát századokon át felkeresték s 47ö ban midőn az 
utolsó roma. cszászár, Romulus Augustulus tróniát 
Odoaker foglalta el, Rialto már független volt.

Minden anyagi haladás, mely biztos alapon nyuszik
magával hozza az erkölcsi és szellemi feilődést a 1 z,lakói is, midőn biztos talajt éreztek lát 1 a Á Unák
köztársaságot alkottak 4 S llabuk alatt’ allamot.
igazgatást kívánt s a ijp n e^C vezetése központi6 ga-ast Kívánt s a lleraklea szigeten egybegyűlt

tribünök 697 ben megválasztották a köztársaság első 
dogéját, Paolo Anafestot. A demokratikus szellemben 
alkotott uralom azonban nemsokára arisztokratikussá 
vált s mint olyan állott fenn egy ezredéven át.

Az élethosszigra választott fejedelem hatalma sok 
tekintetben korlátlan volt; ő határozott háború és béke 
felett, ő intézte a közügyeket és egyedül az egyházi 
ügyek tartoztak a püspöki szék elé, melyet a pápa 
töltött ugyan be, de mindig csak a dogé helybenhagyá­
sával. Paolo Anafesto első gondja volt a kis monarchiát 
a szárazföld felöl a longobardok és a tenger felől a 
dalmát kalózok ellen biztonságba hozni. Hajógyárat 
építtetett, melyben nem sokára a tisztelné, utóbb rette- 
getté vált hajók készültek.

A háborúskodásra is tehát már megvoltak az első 
eszközök s a velenceiek ugyancsak kitüntették harci 
erejüket midőn a keletrómai császár Ravennába székelő 
exarchajának segítségére siettek, kit Luitprand longobard 
k.raly barbar csapataival fővárosában keresett fel A
megremuk helytartó segítségül hívta Orsó Ipato dogét 
i^b) A dogé harcias fiatalságával Ravenna alá vitor 
lazolt , nemcsak felszabadító a várost, hanem nyíl, 
csataban is megverte a barbárokat ^

iÉfpsei
A már ivnlE s.ffeJedeImet hálálbüntetéssel sújtotta, 
választó??? • « dogé címet eltörölte s az újonnan

... * 1 * * * * 6 kormányfő honvédelmi parancsnok maxister
ál,'™; emict nyert.»Ezen kormányforma azonban nem 
a ot fenn sokáig, mert a be nem vallott, de megtűrt
is s a c?akkU|a, efilyáSOk,tal8alyban maradtak továbbra 
8 a csak látszólagos demokratikus törekvés mellettSéf. ",iídiükább feléb'edt a* arisztokratikus érzület s egyesek osszesége képezvén a közt, a régi 

rendszer hamar újjászületett. ®
(Folyt, köv.)

Novákovits Izidor.

Hírek az érseki egyházmegyéből. A fő­
székesegyházi káptalanban legkegyelmesebb kinevezés 
folytán a következő előléptetések történtek : Mayer Bela 
őrkanonokká, Schweiczer József bácsi préposttá, dr. 
Városy Gyula főszékesegyházi főesperessé, dr. Boromisza 
Tibor bácsi főesperessé, Kleiner Lajos tiszai főesperessé, 
Zittl Róbert idősb, mesterkanonokká neveztetett ki. A 
zentai Ilik plébánia lelkészévé Érdujhelyi Menyhért 
kis-kőrösi adminisztrátor választatott meg. Eper Adam 
begyesi káplán, egészségi tekintetből a szolgálat alól 
felmentetett. Kápláni minőségben áthelyeztettek: Nagy 
István Fajszról Moholyra, Páv Ferenc Moholyról Hegyesre 
Az ujmisések közül Pósch Lajos Fajszra küldetett káp­
lánnak.

Református konvent. A bács-alsóbaranyai 
református egyházkerület szerdán tartotta Újvidékén 
szokásos évi konvenrjét, melyen több egyházi és fegyelmi 
ügyet elintéztek. Kimondották, hogy jövő évi közgyű­
lésüket, a horvátországi reformátusokkal fentartando a 
szellemi kapcsolat, Vukováron tartják.

Izraelita tanítók gyűlése. Bács-Bodrogh 
megye izr. tanítói a napokban tartották Újvidéken Wai- 
der Jakab bajai polgári iskolai igazgató elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlésüket. Az izraelita hitközség vendé­
gül fogadta a száznál több tanítót. A tanítók tiszteletére 
n^gy bankettet rendezett. A gyűlést megelőzőleg az tinne- 
piesen kivilágított templomban istentisztelet volt, a me­
lyen dr. Pap Ignác főrabbi emelkedett szellemű, hazafias 
beszédet tartott. A gyűlésen a város és a hitközség hiva­
talosan képviseltette magát. Kohn Lajos hitk. elnök a 
hitközség nevében üdvözölte a tanítókat, azután követ 
kezett Wälder elnök hatásos megnyitó beszéde. Indít­
ványára üdvözlő sürgöny küldetett dr. Wlassich Gyula 
közoktatásügyi miniszterhez Balatonfüredre. A nagy 
figyelmet őexcellentiája szinte táviratilag megköszönte. 
Előadásokat tartottak: Szántó Edéné (Szabadka),Csajági 
Béla (Kula), Nagy József (Bezdán), Szántó Ede és Spitzer 
József bajai tanítók. A gyűlés után kirándulás rendez- 
tetett Belgrádba és a Vaskapuhoz.

Esküvő. Borsodi Latinovits Szaniszló, lapunk 
jeles tollú munkatársa, palánkai közigazgatási gyakornok 
folyó hó 18 án esküszik örök hűséget Budapesten a 
Bakáts-téri templomban Binzberger Etti kisasszonynak.

A rendőrség figyelmébe. Panasz érkezett 
lapunkhoz, hogy a biciklisták inzultusoknak vannak 
kitéve éretlen suhancok részéről. így vasárnap d. u. egy 
helybeli jól ismert ur nejével és kis fiával biciklizett az 
apatim utón. Rakoncátlan suhancok megdobálták őket 
s ha nem hajtanak gyorsan el, az inzultusnak a bicik - 
űzőkre nezve talán még veszélyes következményei is
Ct £ Vf “c F®*bivjuk az e fajta rakoncátlankodókra a 
rendőrség figyelmét.
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Széchényi Józsefné temetése. Széchényi 
.József országgyűlési képviselőnk nejének temetése pén­
teken (1. u. ő órakor ment végbe óriási részvét mellett. 
A kiterjedt család tagjain és Zonibor város közönségén 
kivid igen sokan jelentek meg a temetésen a vidékről ; 
testületileg jelent meg a kulai járás jegyzői kara. A 
megtört férj mellett ott volt Széchényi Jenő nagyváradi 
kanonok, aki már egy hetet töltött Zomborban s a csa­
láddal együtt szivszorongva várta a súlyos beteg jobbu- 
lását. A gyászszertartást Fejér Gyula apátplébános vé­
gezte nagy segédlettel. A drága halottat a kistemetőben 
ie\" családi sírboltba helyezték el. — A ravatalon a 
következő koszorúkat láttuk : Áldott jó feleségem — 
Isten veled ; Tamás, Laci; Boriska, Ernő ; Örzsi, Pista ; 
az unokák : Phurszky-család ; Kedves Maris néninek -— 
Sári, Ernő ; Legjobb komaasszonyának, a család legbfibb 
barátja — Siskovits Tamás; Zsulyevits-család; özv. 
Vojnits Lukácsné ; dr. Vojnits István ; Szemző Gyuláué ; 
bács kulai járás jegyzői kara ; aulai szolgabirói hivatal.

A mély gyászba borult családhoz a következő részvét- 
táviratok és részvétiratok érkeztek : Bosnyák János és 
neje Bezdáu, Popovits Kuia, Sulyok százados Verbász, 
Müller Béla és neje Kula, Vojnits Máté és Gizella Al­
in is, L'cbtneckert József Kula, Varga Károly Kula, 
Lederer Kula, dr. Wagner Verbász, Szolgabirói tisztikar 
Kula, lleintz Nándor és neje Kula, Orrnay dr. Kula, 
Kiss Gyula 0- Verbász, O-verbászi elül járók, Jusits 
llodságb, Járásbíróság llodságh, Paukovits Andor Sza­
badka, Berkovits Márk Kula, Jánossyék Zenta, Kácz 
(;ydrgy Kula, Légi and és neje Hódságig Szemző János 
Titel, dr. Thurszky Pál Titel, Schick Mátyás Pivnica, 
Bezerédy Parabuty, dr. Káldy Uj-Verbász, Franke Janka 
Kula, dr. Műnek Uj-Verbász, Izr. hitközség Kula, Braun 
család Kula, Scultéty Jenő Hódságh, Ilotfmaun dr. Kula, 
Vály Endre, dr. Holländer Kula, Kémay Kula, Sztojkovits 
Kula, Császár Topolya, dr. Scbréder Kornél Cserveuka, 
Mezey Zs. Kuia, Scbiiszler Károly Uj-Szivac, Jegyzőség 
Kula, Kanyó József Kula, Récsey Kula, Vojnits L.-ué 
Szabadka, Tessényi Torzsa, Latinovits Pál Budapest, 
Molnár Károly Budapest, Kovács Pál Budapest, Zakó 
Milán Budapest, Bedő Albert Budapest, Rohonyi Gyula 
Budapest, Érti Bacs, Boberits Kula, Lobi Károly Tor­
zsa, Siskovits Tamás, Scberer dr. Uj-Verbász, Csibás 
család Baja, Dekkev Gyula Szabadka, Lövy Kula, 
Maly Laci Kula, Elöljárók Uj-Verbász, Leszkovácz Kula, 
Eisler Mór Kula, Nikolicsné Kula, Latinovits Gyula Baja, 
Trbolyevits U Verbász, Radauy Péter Baja, Várossy 
Károly és neje Uj-Verbász, Szilágyi Károly Kis-Száll ás, 
Fürst Lipót Kula, dr. Honig Kula, ifj. Vojnits Sándor 
és neje Palics, Kniesel Kula, gróf Pongrácz Ádámné 
Nagyvárad, Maison Rigyica, Nossa György Kula, dr. 
Krisbaber Béla Kula, Radl Ödön Nagyvárad, llolíbauer 
Hódsági), i’olgár Hatvan, Zakó Istvánná és Olga Rog- 
latica, dr. Hovanyi Nagyvárad, Nikol its Izidor Zsablya, 
Vissy József és neje Hódsági), Pertics Mihály Szabadka, 
Antunovits Mátyás Szabadka, Hrutsckuitt Nándor Cser- 
venka, Scbneeberger ev. lelkész Uj-Verbász, dr. Vaály 
Emil Kula, dr. Ritter Gyula Almás, dr. Schneider Károly 
Kula, Mikosevics Kanut főszolgabíró Zeuta, Mamuzsits 
Félix sztgyörgyi plébános Szabadka, Tury Mátyás Baja, 
Vojnits Dávid O Morovica, dr. Hegedűs Aladár polgár- 
mester Baja, Pártos Béla ügyvéd Budapest. Dömötör 
Hugó ny. járásbiró Baja, Vojnits Etelka Szabadka, 
Gruber Vince Temeriu.

Az aratás. Bács Almási levelezőnk Írja: Az 
utóbbi betek abnormális időjárása folytán az aratási 
kilátásokban gazdáink nagyon csalódtak. A búza igen 
silány, a kalászokban a szem igen szorult, úgy, hogy 
holdanként 20—22 keresztet számítva, alig lesz a hozam 
ö—-6 métermázsa. Rozs va'amivel jobb. Zab és tengeri 
meglehetős hozamot igér, noha az utóbbi fejlődésében 
igen visszamaradt. Kapásnövények és hüvelyesek szép 
reményekkel kecscgtettuek. Szüreti kilátásaink is, ha 
valami elemi csapás nem sújt, igen kedvezők lesz­
nek, mivel szőlőink szépen fejlődnek. Munkásokban 
hiány nincsen. A kezdetben sztrájkba kergetett munká­
sok — bála az itteni szolgabirói hivatal renditbetlen 
ügybuzgóságának — mindenütt ismét munkába szegőd­
tek, úgy, hogy a/, háborítatlanul folyik. Az ide dirigált 
század katonaságra szükség nem lévén, az valószínűleg 
e hó 20-ra visszarendeltetik.

Uj ügyvéd Szabadkán. Szabadkán dr. Klein 
Imre ügyvédi irodát nyitott.

Felvétel a ,,Tanítók Házába.“ Kalocsán 
június bó ;;0 án és július 1 én lélekemelő iinnepélylyel 
ienszentelt „Tanítók Házába“ a felvételre vonatkozó 
tudnivalókat f. hó 7-én kelt körlevelében a T. H. intéző- 
sége kibocsátottá. Folyamod hátik felvételért minden 
Kalocsa egyházmegyei tanító gyermeke folyó hó 15-ig. 
Folyamodványok Csúszka György érsekhez címezve, 
Berauer József titkárhoz küldendők. A folyamodványhoz 
csatolandók : 1. Iskolai bizonyítvány lSflÖ/7. ról eredeti­
ben vagy a helyi plébános ur által hitelesített másolat­
ban. 2. Az atya vagyoni bizonyítványa. 3. A tauitó egye­
sület peuztáruokáuak nyilatkozata, hogy az 1896. évre 
a tandíjat lefizette. 4. Részletes kimutatása annak, hogy 
az atya mi módon járult a T. H. alapjához. A felvételről 
és egyéb tudnivalókról július 20-án mindenki tudó­
sítva lesz.

Kiselejtezett papír. A zombori kir. pénzügy- 
igazgatóság áltál selejtezett iratokból mintegy 50—60 
métermázsa papír nyilvános árverésen akár egyben, akár 
10—10 métermázsánként a legtöbbet Ígérőnek eladatui 
szándékozván, ezen árverés megtartására ujabbi batár­
időül f. hó 10-ike délutáni 3 órája tűzetett ki. A pénzügy- 
igazgatóság felhívja mindazokat, kik árvetésen resztvenui 
óhajtanak, hogy a csak szóbelileg megtartandó árverésre 
kitűzött határidőben az árverés helyszínén (adófelszó- 
lamlási bizottság helyiségében a róni. katb. templom 
átellenében) jelenjenek meg és bánatpénz tejében kész­
pénzben 10 irtot tegyenek le. Az árverés tárgyát képező 
papír bármikor megtekinthető és e célból a hivatalos 
órák alatt a kir. pénzügy igazgatóságnál kell jelentkezni.

A cigányok szabadon. Említettük annak 
idején, bogy a Neuies-Militiesen központosított cigany- 
badból lopás gyanúja miatt 27 darabot fogva tartottak 
a zombori kir. ügyészség fogházában. A törvényszék 
beszüntette ellenük az eljárást, mert nem volt elegendő 
bizonyíték. Tegnap hirdették ki előttük a törvényszék 
határozatát. Az ügyészség a zombori rendőrségnek adta 
át a cigányokat; a rendőrség illetőségi helyükre fogja 
őket toloncolni.

Pályázat posta- és távírdái gyakor­
noki állásra. A m. kir. posta- és távírdánál betöl­
tendő 108 „posta- és távirda gyakoruokjelölti“ állásra 
pályázat van hirdetve. Pályázhatnak ezen állásokra az 
1883. évi I. t. c. 14. § a alapján mindazok, kik közép­
iskolát, vagy ezzel egyenrangú más tauitóintézetet — 
érettségi vizsgával — sikeresen végeztek. 18-ik életévü­
ket betöltötték s magyar állampolgárok. Ezeu feltétele­
ken kívül a pályázók községi erkölcsi bizony it vány nyal 
fedhetetlen előéletüket, közhatósági orvosi bizonyitv ány- 
nyal pedig ép- és egészséges, a posta- távirda-szolgálatra 
testileg is alkalmas voltukat tartoznak igazolni. A pályá­
zat alá bocsátott állásokat a kerületi posta- és távirda- 
igazgatóságok fogják betölteni, számszerint minden 
igazgatóság tizenkettőt. A sajátkezűig irt és születési, 
orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények a már közszolgálatban állók által elöljárósá­
gok, a közszolgálatban nem levők által pedig az illető 
szolgabiró, vagy polgármester utján folyó évi julius hó 
31-ig a szerint, a hol a pályázók alkalmazást óhajtanak 
nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, pécsi, pozsonyi, 
soproni, temesvári, vagy zágrábi posta- és íávirda-igaz- 
gatósághoz nyújtandó be s a mennyiben az említett 
batáridőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznének, 
később érkező folyamodványok is elfogadtatnak. A pályá­
zók közül kiválasztottak az illető posta- és távirda- 
igazgatóság felhívására az igazgatóság vezetőjénél sze­
mélyesen jelentkezni tartoznak, a ki azután félfogadásuk 
iránt végleg határoz. A felfogadott posta és távirda 
gyakornokjelöltek eskü helyett ezt pótló fogadalmat 
tesznek, egy (1) forint napidijban részesittetnek s a 
következő feltételek mellett lépnek szolgálatba : 1. Állá­
sukat az illetékes posta- és távirda-igazgatóság felhívá­
sára f. évi szeptember bó 1-éu, vagy ha az igazgatóság 
máskép rendelkeznék, ebhez képest elfoglalni tartoznak. 
2. Kötelesek a posta- és távirda-igazgatóság által kije­
lölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága alatt 
allanak, a posta és távirda kezelést gyakorlatilag elsa­
játítani s ott rendes szolgálatot teljesíteni. 3. 1898.
évi szeptember bó 1-re saját költségükön Budapestre, 
illetőleg Zágrábba fognak áthelyeztetni a posta- és 
távirda-tanfolyam szabályszerű hallgatására. 4. A posta- 
távirda-tanfolyam tartama alatt mint annak rendes hall­
gatói a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben 
alávetik magukat, tehát a beiratási és tandijakat is, ha 
csak ezek alól a szabályzat alapján fel nem mentetnek, 
fizetni kötelesek. 5. Napidijaik élvezetében a tanfolyamnak 
10 bóra terjedő ideje alatt megmaradnak, de ennek 
fejében a tanfolyam székhelyen levő posta- és távirda- 
igazgatóság rendelkezése szerint szabad idejükben szol­
gálatot teljesíteni tartoznak. 6. Akik ezen feltételeknek 
eleget nem tesznek és akiknek magatartása vagy meg­
bízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik 
posta-távirdai szolgálatra más okok miatt találtatnak 
alkalmatlanoknak: a szolgálat, illetőleg ezen próbáképeni 
alkalmaztatas alól felmentetnek. 7. Azok viszont, akik 
gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a 
posta-távirda tanfolyam szabályszerű elvégzése után 
posta- és tavirda-gyakoruokokká neveztetnek ki az 1893. 
évi IV. t. c. TI. §-ában megállapított segélydijjal, azaz 
ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 500 frt, különben 
évi 400 frt járandósággal; a posta-távirda tanfolyam 
szabályzata által előirt szakvizsga letételével pedig igényt 
szereznek a X. fizetési osztályba sorozott s az 1893. évi 
IV. t. c -ben megbatározott illetményekkel járó posta- és 
távirdatiszti állásokra s ha ily állásokra belytiresedés 
hiánya miatt azonnal kinevezhetek nem volnának, addig 
a mig kiueveztetésük bekövetkezhetik, posta- és távirda- 
segédtiszt minőségben nyernek alkalmazást.

Esküvő. Dr. Fornszek Béla szabadkai törvény- 
széki elnök szombaton esküdött örök hűséget Szegeden 
Aicbelburg Adrienne kisasszonynak.

A honvédek hadgyakorlatai. A szegedi 
5. számú houvédezred, melynek most Csillag Károly 
alezredes a parancsnoka, f. hó 9-éu (pénteken) a rendes 
létszámmal átjött Szabadkára s itt huszonegy napig tar­
tózkodik. A szegedi ezred a f. hó 10-én (szombaton) 
Verbászról haza érkezett szabadkai 6. számú ezreddel 
együtt fogja végezni hadgyakorlatait, még pedig a sze­
gedi honvéd-zenekar harsogó zenéje mellett.

Feltételes megállás. A budapest-zimonyi 
vonalon közlekedő 905. és 906. számú személyvonatok 
Csantavér és Bács-Topolya állomások közti 129. számú 
őrháznál levő Zobnatica nevű feltételes megálló helynél 
folyó évi julius hó 10-től kezdve utasok fel- és leszállása 
céljából feltételesen meg fog állani és pedig Zimonyból 
érkező 905. számú személyvonat délután 1 óra 13 p., 
Budapestről induló 906. számú személyvonat pedig dél­
után 2 óra 18 perckor.

Házasság. Ifj. petői Szutrély Lipót bajai járási 
szolgabiró folyó bó 5 én délután fel 7 órakor vezette 
oltárhoz felsó-eóri Ozsvald Erzsébet kisasszonyt Baján.

Tűz Apatinban. Folyó hó 5-én este 7 órakor 
Apatiubau a Széchenyi utcában lakó Brand Mihály és 
Speizer Vendel félszerei ismeretlen okból kigyultak s 
leégtek.

Vízbe fűlt. Torzsán folyó bó 10-én este egyik 
vasúti őrnél vendégségben levő 19 éves legény testvére 
számára nádat ment vágni a csatorna partjára. Valószí­
nűleg melege lett és bement a csatornába fürdeni, hol 
balsorsa utolérte. Sokára nem jővén haza, keresésére 
indultak és miután ruháit és a sarlót a parton találták, 
rosszat sejtve a csatornában keresni kezdték, honnan 
már csak holttestét húzták ki.

Színészet Zentán. Pesti Ihász Lajos színtár­
sulata e bó közepén Zeutára érkezik s megkezdi ott 
előadásainak sorozatát.

Uj aljegyző Csuroghon. Csurogbon községi 
aljegyzővé Velel István választatott meg.

Határozat az eső ellen. Apraxino orosz 
faluban a parasztok a bosszú, nagy szárazság miatt a 
falu legöregebbjéhez folyamodtak, aki népgyúlést hivott 
össze, melyen mindenféle javaslatokat tettek az eső elő­
idézésére. Sokat vitatkoztak, mig egy pár vén embernek 
eszébe jutott, hogy a régi időkben, ha nagy volt a szá­
razság, mindig azzal segítettek a bajon, hogy a falu 
összes asszonyait bekergették a folyóba, hogy fürödjenek 
meg a hideg vízben. Ez a javaslat tetszett, azonnal ha­
tározattá emelték és az egész gyülekezet szemeláttára 
azonnal végre is hajtották. Szép látvány lehetett, de 
hogy meghozta-e az esőt az önkénytelen asszonyfürdetés, 
arról hirt adni a krónika megfeledkezett

Vizbefnlás. Fischer \ ilmos keresztúri vendéglős 
e hó 3-án d. u. 6 órakor künn járt a javitas alatt álló 
Ferenc-Júzsef csatornái zsilipnél öcscsevel, Fischer Márk 
ottani kereskedővel, aki mielőtt haza indult volna, beiért 
a vizi malomba, kérve bátyját, hogy várakozzék reá. Kis 
vártáivá kijött onnan és minthogy bátyját nem látta sehol, 
kérdezősködött utána az ott dolgozó munkásoknál, akik 
azt válaszoltak, hogy bátyját a zsilip cölöpéin haza felé 
indulni látták. Erre Fischer Márk is haza ment, de minthogy 
bátyját nem találta otthon, hajt sejtve vissza sietett a 
zsiliphez, ahol újabb kérdezősködésre azt a választ kapta, 
hogy bátyja már haza ment. Eközben azonban egy kis 
fiú jött oda és felmutatott egy setabotot, azt állítva, 
hogy ezt most a csatornában találta. Fischer rá ismert 
bátyja botjára és rögtön kerestette ót a vízben. Nem 
sokára meg is találták — holtan. A szerencsetleu, amint 
hírlik, szédülés következtében öntudatlanul esett a vízbe, 
mert az ott dolgozó munkások még csak egy jajkiáltást 
sem hallottak. — Temetése hétfőn d. e. ment végbe 
nagy részvét mellett.

Egyszerűsített villámhárító. Újabb kí­
sérletekből kiderült, hogy az eddigi villámhárítók baszna 
nagyon kétes, ellenben többet ér a háztetőkön levő 
bádoglemezeket az esőcsatornával és a levezető csövekkel 
kötni össze és a kéményt, melybe legtöbbször üt be a 
villám, erős, ólmozott védődróttal biztosítani, melyet 
szintén az előbbi, már kész vezetékkel kell összekötni. 
A földbe való levezetésre a vízvezetéki csöveket lehet 
fölhasználni. Az ilyen villámhárító a régi rendszernél 
sokkal olcsóbb és biztosabb.

Tréfából felakasztotta magát. Vígan ját­
szadozott a múlt szerdán délután Szabó Kálmán, egy 
szabadkai csősz 11 éves fia egyik társával: játszottak 
futósdit, kutbaesést stb. majd Kálmán gyermek társának 
beakarta mutatni, hogy akasszák fel az embert: az ölfából 
kiálló póznára felzsinegelte magát s lógni kezdett; kis 
pajtása megijedt és elfutott onnan s a szerencsétlen 
Kálmán — segítség nélkül maradva — rövid vergődés 
után kiszenvedett; a szülők csak holttestét emelhették 
le a póznáról.

Éjjeli kaland. Újvidékről Írják: Hétfőn este 
fél tiz óra tájt egy közbecsülésnek örvendő hivatalnok 
neje, anyósával és sógorával sétáról hazamenti utjok a 
futtaki utcán vezetett végig, s a mint a városi kórházat 
elhagyták egy ismeretlen egyén egyszerre csak a fiatal 
asszony elé ugrott, és a kezében levő fejszét csapásra 
emelte e szavak kíséretében : „ugy e ti is zsidók vagytok.“ 
Hogy a puszta ijedtségnél nagyobb baja nem lett, csak 
a velük volt férfiú lélekjelenlétének köszönheti; a fiatal 
ember ugyanis még jókor odaugrott, a fejszét a felbő­
szült ember kezéből kicsavarta, s a közeli kertbe dobta, 
a hol azt a bouvédlaktanyából segítségül hivott katonák 
megtalálták; a tettest azonban nem sikerült elfogulok.

Vonatok indulása és érkezése Zombor­
ban. A május hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 perc­
kor személyvonat, reggel 8 óra 15 perckor gyorsvonat, 
déli 11 óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 
perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Esti 8 óra 34 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat, délutáni 
3 óra 34 perckor személyvonat, reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat.

3. Gombos felé indulás: Esti 7 óra 41 perckor 
gyorsvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
reggeli 6 óra 55 perckor vegyesvouat.

4. Gombos felől érkezés: Reggeli 8 óra 08 perckor 
gyorsvonat, déli 11 óra 47 perekor személyvonat, esti 
8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Újvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 perckor 
személyvonat, hajnali 2 óra 30 perckor vegyesvonat.

8. Újvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 18 perckor vegyesvonat.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ julius 11-iki száma 

külön képmellékletül adja Jántyik Mátyás festőművészünk, 
ki most Konstantinápolyban tartózkodik, egy ott készített 
nagy rajzát, mely a szultán visszatérését ábrázolja a 
szelamlikról. E mellett 29 rajzzal van illusztrálva e szám, 
melynek közleményei közül különös érdeklődésre tarthat 
számot „A Belváros romjai “ról szóló, melyet 16 illusz­
tráció kisér Budapest Belvárosának lebontott és lebon­
tandó részéről, a „Vasárnapi Újság“ festőművész mun­
katársainak most felvett, továbbá Erdélyi, Klösz és 
Weinwnrn fényképészek újabb fényképei után. A regény­
tár Rákosi Viktor „Polgárháború“ cirnti regényei közli 
Linek Lajos rajzaival, továbbá Verne Gyula „Dardentor 
Clovis“ cimü uj regényét a francia kiadás eredeti illusz­
trációival. A lap tartalmából fölemlítjük még a követ­
kezőket: „Abdul Hamid szultán a szelamlikon“ Dr. 
Szendrei Jánostól. — „Emléklapok.“ Költemények Lévay 
Józseftől. — „Teleki Sándor, Liszt Ferenc és az oroszok." 
— .A nap kerengő mozgása." — „Viktória angol királynő 
csaladja.“ — „Viktória királynő a londoni körmenetben" 
(képekkel, eredeti londoni fényképek ntánj. — „Szegény 
gyermekek nyaralása" (képekkel a zebegényi gyermek­
nyaraló megnyitási ünnepélyéről Háry Gyula rajza és 
Erdélyi fényképei után). — „Lönbart Ferenc a volt 
erdélyi rom. katb. püspök" (arcképpel). — Irodalom és 
művészét, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságok­
kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat ki- 
adóhivatalában. (Budapest, IV., egyetemntca 4 sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.



Uj férfikarok. Az „Apolló“ cimö kargyűjtemény­
ből megjelent a XI. évfolyam negyedik része a követ­
kező művekkel, vezérkönyv és négy szólammal: 216. kar. 
Volkmann Róbert Erdei dala; 217. kar.Krentzer Konrádin 
Esti dala; 218. kar. Mentovich Gyula A rákosi szántó 
cim dalával. A ngym. vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter 1061/1897. sz. a. kelt rendeletével az „Apolló“ 
I—IV. részét férfitanitó-képezdei növendékek számára 
mint gyakorló tankönyvet ajánlotta, hogy a hallgatók 
már a képezdekben dalos egyesületek tanításában és 
vezetésével magukat gyakorolhassák. A szerkesztőség 
egyúttal előfizetésre hívja fel a férfikar pártoló közön­
séget a lap XII. évfolyamára, melynek első része f.’ é. 
október hó 1-én meg fog jelenni, és az 1898. évben Aradon 
tartandó dalünnepélyen előadandó pályadíjnyertes karo­
kat közölni fogja. Az „Apolló“ egész évi előfizetési dija 
egy vezérkönyv és négy szólamért 5 korona. Postai 
küldemények cimzendők: Az „Apolló“ kiadóhivata­
lához, Budapesten, VI. kér. Lázár u. sz. 18. sz. a.

Aláírási felhívás. Harmadik könyvemet óhaj­
tom az i. t. közönség olvasó asztalára tenni; kérem 
kegyeskedjenek, mint ezelőtt három évvel „Inuen-Onnan“ 
című munkám megjelenését, nb. párftogásukkal ennek a 
művemnek a kiadását is elősegíteni, lehetővé tenni. Azok 
a szives, jóindulatú, buzdító szavak késztettek engem 
harmadik munkám kiadására, amelyekkel a k. Olvasók 
előző könyvem megjelenése alkalmával szerénységemet 
megajándékozni, eibalmozni kegyesek voltak. Kérem 
Önöket, ezúttal se vonják meg csekélységemtől nb. párt­
fogásukat s néhány megrendelő aláírás gyűjtése által, 
kegyeskedjenek törekvésemben elősegíteni. Most kiadan­
dó könyvemet, melyben pályadijakat nyert dolgozataim, 
beszélyeim is fogaltatnak, jeles irók : Beöthy László elősza­
vával, elegáns kiállításban Ború és Derű címmel fogom 
közreadni akkor, ha elegendő aláírással jönnek vissza 
szétküldött iveim. A „Bora és Derű“ előfizetési ára fűzve 
1 frt diszkötésben 2 frt. Bolti ára fűzve 1 frt 50 kr. 
diszkötésben 8 frt lesz. Kegyes pártfogásukat kérve, 
vagyok tisztelettel Horváth Sándor székesfővárosi tanító.

Az ur egy igen erőset a homlokára ütött, mint 
ahogy már ilyenkor a férjek szokták és felkiáltott:

— Hol van hát az asszony ?

Az éjszaka hátralevő részét ezen kérdés megoldá­
sával töltötte. Korán reggel uj sürgönyt küldött apó­
sának :

„Kata jöjjön haza azonnal I“
Az öreg nem késett a válasszal. De jó is, hogy 

sürgöny van a világon. Fél napra visszaszólt az após a 
telegrammou:

„Majd megmondom neki, ha előjön“.
Az ur megint a homlokára ütött, mint ahogy már 

ilyenkor a férjek szokták és zöld szörnyeteg sziszegé- 
sével tört ki:

— Még se 1 De hát hol van ?
Felszállt a legközelebbi vonatra és elutazott a 

rejtély után . . .

HOL YOLT AZ ASSZONY.
(Rejtélyes három nap.)

A miatt, hogy nem tudják : hol volt az asszony ?
Mert a szép, fehér arcú asszony összeszoritja a két 

gyöngyös fogsorát és öklét is és azt mondja:
— Csak azért se 1
0 azért se mondja meg, hol volt ? Nem engedi 

büszkesége, oh, hát hova lenne az ő női méltósága.
A durva goromba fogást egyszerűen megveti, neki 

makacsodik, megrázza magát sziláján, hogy reng belé 
remek formái és akármilyen ördögi haraggal tekint rá 
az ura, az ő felelete egy:

— Csak azért se!
Aki nem bizik feleségébe az menjen odébb, vagy 

elmegy ő odébb. Ezzel punktum.
S a férj, úgy mondják, már megszerkesztette a váló­

keresetet, melyben szépen földolgozza a nagy rejtélyt, 
hogy: hol volt az asszony?

*
Az asszony t. i. nagyon szép és minden édes vá­

gyakra ingerlő. Ez az asszony, jővén a nyár, azt mondta 
az urának, hogy haza menne az apjához, aki valahol 
messzebb tájon lakik egyedül sűrít fák között, nagy 
rétek és erdők táján.

— Jól van asszony, ha mégy én nem bánom.
Az asszony mindjárt megírta az apjának: jövök 

apa vizitbe ott leszek két hétig. Palkó eljön majd utá­
nam és ő is ott marad nehány napig. A kertre nyiló 
szobát rendeztesd he számomra stb. A dolgok hűsége 
okáért meg kell jegyezni, hogy ezen levelet számos csók 
előzte meg, melyet az asszony csattintott rá az ura 
arcára, szájára, szemére, nyakára, sőt még a feje búb­
jára is.

Az embernek jól esett. Oh Istenem, hisz ez jól esik : 
édes, illatos asszonyi csók. És ennek 

a gyöngéd töktilkó csak mondogatta :
— Jó, jó, te édes macska 1

friss,
alatt a zápora

Ilyen sok édes csókot néhány nap múlva megint 
kapott a férj. Mikora bájos asszonyka utazott. A koffe­
rek már fönt voltak, a sok mindenféle skatulyák is . . 
Azonban én nem rajzolom le a bucsuzást, mert az édes 
volt ugyan az emberünknek, nekünk akik ezt olvassuk 
és halljuk, unalmas.

1 udjuk már, hogy szokta a nagyon hálás asz- 
szony. Minduntalan nyakon kapta urát és mentői köze­
lebb jött az indulás, annál jobban aggodalmaskodott.

le- Vali, most te nagy szabadságot kapsz, de 
mondom, vigyázz magadra.

Az ördögbe, mire vigyázzak. Az erényem ellen 
aligha intéznek támadást.

— No, no az orpheum, te se vagy jobb a többinél!
Szó, csók, szó, csók és elindult a vonat.
Az asszony, a gondos háziasszony még köszönt a 

meuó kupéból:
— Te, Pali, vigyázz a házra. Ki ne lopják a tollat 

a párnákból, mint tavaly.
*

Az ur végig repült a városon, mint a szabad ma­
dár. Hajnalban hazakerülvén, mindjárt megnézte a pár­
nákat, nem lopták-e ki a tollat belőlük. Oh, az az édes 
asszony, milyen gondos, valóságos művésznője a gazd- 
asszonykodásnak. Azonban az ur nyomban nem tudott 
a párnák iránt semmire se menni, mert az ember már 
hajnalban nem tud bizonyosat konstatálni.

Majd reggel. Ez pedig úgy d. u. 2 óra tájban volt. 
Az ur felkel és a feleségére gondol: „Az angyal már 
azóta az apjával van. Rólam beszélgetnek“. Ezt onnét 
sejtette az ur, mert erősen csuklóit.

És amint öltözni akar, sehol se találja a házi kul­
csokat. Hol vannak a kulcsok ? Kergetőznek a cselédek, 
keresik, kutatják, hol vannak a kulcsok ? Ezek nélkül 
sehova se lehet bejutni: se a ruha, se a pénzes, se a 
konyha, se az edényes szekrénybe . .. Sehol. Az ur a 
tegnapiba öltözött és haragos sürgönyt menesztett a 
gondatlan asszony után: „hol vannak a kulcsok“ ?

Késő éjjel jött meg a válasz, mely igy szólt:
„Éu nem tudom, hol vannak a kulcsok, de azt se 

tudom, hol van a feleséged. Mert itt nincsen.
Apósod“.

Novellairó tollára való rémes ut volt ez. A Kálvária. 
Utazás a katasztrófa felé. Az ember szenvedett, üldözte 
a gyanú. Ha az az asszony! De semmi kétség. Hol van ? 
Hova lett ?

Másnap délelőtt letette egy szekér az após hajléka 
előtt. A kis táskával a kezében ugrott be a kapun. Hát 
amint megy gyanakodva, loppal, egyszerre a kert felől 
édes, üde női hang cseng üdvözletül:

— Pali, Palkó, Paulus, Pál, Palikám, Pálkám . . . 
Pálkám szive megdobbant.
— Ez bizony az asszony. A kigyó. Gyere csak. 
Jött is a kigyó és úgy körülfonta, csókolta, hogy 

szuszogni is alig tudott. 0 pedig roppant elszánt és rideg 
maradt.

Megragadta az asszony kezét és már a benyilónál 
elkezdte a nagy jelenetet:

— Hol voltál három napig?
Az asszony egy csöppet se volt komoly, csak a 

kezét rázogatta, hogy kiszabadítsa a bilincsből.
— Erezd el a kezemet, te, fáj . . .

— Fáj ? Hadd fájjon. Felelj, hol voltál ?
Nevetett a nő:
— Hol, hát itt, te bikfic.
— Igen ? Gyerünk csak be.
Bementek és a férj lesújtott, mint a villám:
— Hazudsz. Itt a bizonyíték ellened.
Ott volt a két sürgöny az öregtől.
— Hol voltál ?
Épen most jelent meg az öreg az ajtóban és nézi 

a jelenetet. De most már megnőtt az asszony alakja, 
elkomolyodott az arca, és makacsul hátraszegte a nyakát.

— Maga engem gyanúba fog. Hát igy vagyunk ?
— Hazudtál. Hol voltál ?
A szép fehér arcú asszony megszorította a fogsorát 

és <az öklét és megvetően visszaszólt:
— Csak azért se felelek rá.
És nem felelt. Azóta sok hét múlt el. Még sem 

felelt. Azért se. Nem engedi a büszkesége. Oh, hát hova 
lenne az ő női méltósága ?

— Tetszik, vagy nem tetszik. Ha — nem — én már 
itthon vagyok! Vagdalódzott az asszony makacsul és 
elszántan . . .

Az öreg szükölt, bujdosott, erősen vádolván magát, 
hogy ő csinálta az egész galibát.

*

A meginduló válópör oka: az asszony három nap­
ról nem tud, nem akar beszámolni.

Az öreg kísérletezett még a bájos lányával, hogy 
a három nap titkát kivegye tőle:

— Hát hol is voltál, te Kata, te? Nekem csak 
kivallbatod . . .

— Magának se apa, mert maga egy veszedelmes 
fecsegő . . .

De azért nem kell az egész dolgot tragikusan venni. 
Lehet, hogy minden jóra fordul és nagy kacagás, tömén­
telen sok csók és nehány forró könny lesz a vége.

_______ —Csi.

Közgazdaság.
Tulvizenyős rétek javítása.

Bár a réti növényzet a viz iránt igen háladatos, 
mégis ennek nagy mennyiségbeni jelenléte a növény 
tenyészetre káros lehet. Nem egy példa igazolja, hogy 
ott, hol a talaj tulnedves, a jó füvek elpusztulnak s helyö- 
két értéktelen vizi növények foglalják el. Az ily rét 
feltétlenül javításra szorul.

A javítás első munkája a lecsapolás. Ennek helyes 
keresztülvitelétől függ a javítás egész sikere s ez okból 
történjék a lecsapolás akár nyill árkolás, akar alagcsö- 
vezés által, ne sajnáljuk azon költséget, mely e munká­
latnak szakemberek által való végrehajtásából származhat, 
hanem végeztessük ezekkel a lecsapolást. Bőkárpótlást 
nyerünk majd azon haszonban, mely a lecsapolást követő 
negyedik-ötödik esztendőben a minden tekintetben jó 
szénatermésben fog mutatkozni.

A javítás második munkája már a gazdát szólítja 
a tevékenység szinterére. Megtörténvén a lecsapolás, arra 
kell törekedni, hogy a már ennek következtében sat- 
nyulásnak induló savanyu füvektől teljesen megszaba­
duljunk, s a jó minőségű pázsitféléknek és leveles nö­
vényeknek diszlését mozdítsuk elő. Ezt elérendő, a rét-

Hogy az említett trágyázási módok közül melyik 
legjobb, azt határozattan eldönteni nem lehet, a gazda­
közönség véleménye e tekintetben igen elágazó. Leg­
többen ajánlják a szuperfoszfát őszi elszórását s a kaiuit 
tavaszi használatát. Annyi azonban tény, hogy e két 
tápanyagnak bármily alakbani alkalmazása után a sava­
nyú füvek eltűnnek, s rövid idő alatt a herefélék lép- 
nek fel.

Ha még biztosabb sikert óhajtunk, úgy a trágyá­
nak elszórása illetve erős lefogasolása után tanácsos lesz 
jó minőszégű pázsitfélékből készült keveréket is elvetni, 
mely vetéshez szükségtelen a rétíerületek felszántása, 
hanem teljesen elegendő annak fogas boronával való 
megmunkálása, annak befejeztével a fükeverék eiszórasa 
és lehengerezése.

Az elvetendő ftimagkeverék minőségére nézve a 
helyi viszonyok lesznek mérvadók, s általánosságban 
csak annyit lehet mondani, hogy a pázsitok közül a jó 
minőségű szálfüveknek adandó előbbség, a melyhez 
körülbelül egy harmad mennyiségben pillangós virágú 
növények magvait keverjük, tehát a vörös vagy réti lo­
bért, a korcs harét s egy két hüvelyest.

A trágyázásnak következő évekbeni ismétlésével 
egy két év alatt rétterületünk egészen ujiá alakul s a 
rétek ápolására vonatkozó szabályok követése mellett a 
legjobb minőségű füvek változatos képében fogja gyönyör­
ködtetni a szemlélőt.

b'eleiős szerkesztő:
Dr.BALOOHT ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd. 
Laptulajdenes és kiadó

BITTERMANN NÁNDO R.
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mely csak a napokban érkezett a gyárból, helyszűke miatt 
Iwr eladó, lg

Bővebbet Oblát Károlynál, (fő-utca).

Alkalmazási keres.
3—3 fídó- és illetéU-íigycUbcn jártas 
üoIí fiszfoiselő, hi a magyar, német, 
szepb nyeloekeí beszéli és jó ittassal 
rendelkezik, ügynédi nagy közjegyzői 
irodába megfelelő alkalmazást keres.

426. szám.
bir. 1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 éri LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járásbíróság 1699/1897 számú végzése 
által dr. Scultéty Jenő hódsághi ügyvéd által kép­
viselt Érti Ferenc hódsághi lakos javára Butter-Wa tér 
Antal hódsághi lakos ellen 500 frt tőke, ennek 1895. 
évi december hó 26. napjától számítandó 6°/0 kamatai 
és en ’ig összesen 51 frt 30 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 1120 frt 20 krra becsült szoba­
bútor, rőfös áruk stb. ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 3794/1897. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Hódsághon 
alperes üzletében leendő eszközlésére 1897. évi július 
hó 23. napjának délelölt 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1897. évi junius hó 27-én.

Váczy János,
kir. bir. végrehajtó.

758. szám.
~1897T~

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
pécsi tek. kir. járásbíróság 1896. évi 25424. számútek. kir. járásbíróság 1896. évi 25424.

_______ cicicuu • végzése következtében dr. Bruck Ármin zombori ügy­
területet réti boronával járatjuk meg"a tolajban’véebe- I [éd. által képviselt Báder S. villányi cég javára Zsu- 
menő fizikai és chemiai folyamatok kedvező alakulása I ,,,n.Anta! zombori lakos ellen 166 frt 86 kr és járu- 
céljából, illetve azon okból, hogy a talaj savanya tér-

trágya anyagokatmészetét csökkentsük; majd pedig 
lasználunk.

A trágya anyagok közül réteken a műtrágyák bir-
DaLklIal Je,,entŐ8eSgel és pedig a foszfor és káli trá- 
?yák. A foszfort adhatjuk szuperfoszfát alakjában a 
kah pedig mint kamit kerül a rétre. A trágyázás kérész- 
szél lÖbb fél,e.lehet‘ Némely helyen elszórják ősz-
400 kilíb°ma8 !a akí)t éa PediS kaL holdanként 350, 
400 kilogrammot, a következő őszszel pedig a kainitot
holdankint mintegy 320 kilogrammot. Másutt elhintenek 
aTeá?' kat;,holdanként 200-240 kgr. szuperfoszfátot s 
véln! ,kb?etkezd U,Va8Z8zal 250—300 gr. kainitot vagy- 
forgeUtittDh^'nak °ly műtrágyát, melyben a káli és fosz­
lott 8*öt benn foglaltatik már s mely káli-foszfát név 

ká,if08zfát0t télen és kora tavasz­
ul a,ka,mazzák. de jobb ha annak elhintésiévében mLt'orik. “ & hat48‘ mát a >*"“*

lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 483 frt 47 krra becsült borok, pálinka 
és üres hordókból álló ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
12533/1897. számú végzése folytán 166 frt 86 kr 
tőkekövetelés, ennek 1896. évi junius hó 28-ik nap­
jától járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 37 irt 
70 krban biróilag már megállapított költség ere­
jéig Zomborban alperes lakásán leendő eszközlésére 
1897-ik évi július hó 23-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alnl in el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi julius hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.
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Sándor zeni

5328. szám. 
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25811. sz. 
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Vály
A vezetési 

helyivel remisbe 
taluál szervezeti 
évi 220 frt b r 
(évenként 1 s; |J 
mellény és egy 
1 meute és 4 ével 
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5874. szám. 
kig. 1897.

Bács-Boorj 
Uj-Soóvé közs< J 
vezetői állas n a 

Az ezen a] 
illetve minden 1 
utólagos részié J 
ruházatot beszel 
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figyelembe veti t| 
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424. szám. 
bv. 1897.
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Mely árve 
végzés föl vtán ;■ 
üzletében leend 
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meg, hogv az ériij 
évi LX. t. c. léj 
nek becsáron ah| 

Az elárven
LX. t. c. 10.8. 
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Kelt Hóds
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Lfos,

Kioszk-megnyitás.
Van szerencsém a u. é. közönséget tiszte­

lettel értesíteni, hogy a városi parkban épült

kioszk
ünnepélyes megnyitása csütörtökön, Julius 
hó 15-én. kedvezőtlen idő esetén vasárnap 
lesz megtartva.

Ilidog ételek és italok a legnagyobb 
választékban kaphatók.

Egyúttal ertesitem a közönséget, hogy min­
den csütörtökön és vasárnap délután Herczenberger 
Sándor zenekara fog a kioszkban játszani.

Tisztelettel

5324. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bulkesz községében üresedésbe jött szülésznői ál- 

lásra ezennel pályázatot hirdetek. Javadalmazása:
1. évi 25 írt fizetés.
2. 500 □ öl szántóföld haszonélvezete, mely után 

az adót és illeték egyenértéket a község fizeti ;
3. minden szülés alkalmával beszedhető 1 frt, meg­

jegyeztetik, hogy a bába a teljesen szegényeknek ingyen 
tartozik szülések alkalmával segélyt nyújtani.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy oklevelükkel 
felszerelt kérvényüket folyó hó 30-ig nyújtsák be, 
mert a később érkezendőket figyelembe venni nem fogom!

Palán ka, 1897. julius hó 1-én.

Kleiner Lajos,
szolgabiró.3—2

6816. szám. 
kig. 1897.

Hirdetmény.
A bácsi körállatorvosi állás lemondás folytán meg­

üresedvén, arra pályázat nyittatik.
Az állás 600 frt évi fizetéssel van javadalmazva, 

a körhöz tartozó 4 község tartozik az állatorvost a 
községbe utazás alkalmával ingyen fuvarral ellátni.

A körben 2 uradalom is van, melyek közül az 
egyik 300 irt, a másik 200 frt javadalmazást adott 
eddig külön az állatorvosnak.

A kérvények augusztus hó 25-óig alulírott 
főszolgabírónál nyújtandók be.

Hódságh, 1897. julius hó 6-án.

3—1
Vissy József,

főszolgabíró.

763. szám.

Hanczmann Ignác.
5328. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Novoszelló községben 300 frt évi fizetéssel 

rendszeresített községi irnoki állás betöltendő lévén, ('el­
hivatnak a pályázni óhajtók, hogy kellőleg felszerelt és 
a magyar és uémet nyelvismeretüket igazoló kérvényeiket 
folyó hó 30-ig hozzám annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezendőket figyelembe venni nem 
fogom.

Palánka, 1897. évi julius bó 1-én.

Kleiner Lajos,
szolgabiró.

25811. sz. 
alisp. 1897.

A vezetésemre bízott vármegyében Zenta szék­
hellyel rendszeresített zeutai járási főszolgabírói hiva­
talnál szervezett és havi részletekben kiszolgáltatandó 
évi 220 frt bér, évi 20 frt csizmapéuz és ruházattal 
(évenként 1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös 
mellény és egy teljes nyári öltöny, továbbá 3 évenként 
1 mente és 4 évenként egy köpeny) javadalmazott járási 
hivatalszolga! állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
miszerint az 1873. évi II. t. c. 12 §-ában és ugyanazon 
t. c. 17. § áuak c) pontjában előirt követelményeknek 
megfelelően felszerelt kérvényeiket 1897. evi augusz­
tus hó 10-óig hozzám annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zomborban, 1897. évi julius hó 2 áu.
!HZ a, r ái c s o n,

3—2 alispán.

5874. szám. 
kig. 1897.

Pályázat.

Bács-Bodrogi) vármegye újvidéki járásához tartozó 
Uj-Soóvé községben leköszönés folytán a községi rendőr- 
vezetői állas megüresedvén, pályázatot hirdetek.

Az ezen állassal egybekötött javadalmazás 365 frt, 
illetve minden negyedik évben 300 írt évi fizetés havi 
utólagos részletekben, melyből a megválasztott az egyen­
ruhájától beszerezni tartozik, a felszerelést azonban a 
község adja.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám legkésőbb f. évi julius hó 20-ig annál is 
inkább beadják, mivel a később benyújtott pályázatok 
figyelembe vetetni nem fognak.

A magyar, szerb és németnyelv ludasa okvetlen 
megkíván tátik. Kiszolgált csendőrök, katonák és honvédek 
előnyben részesülnek.

Újvidéken, 1897. julius hó 2-áu.
2v£iclAa.ilox7-its,

3—3 főszolgabíró.

4*24. szám. 
bv. 1897.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 1V2. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a budapesti kir. törvényszék 88531/p. 1897. számú 
végzése által őr. Hajós Zsiginoud budapesti ügyvéd által 
képviselt Spi'zer Uerson és társai budapesti cég javára 
Koder Sámuel parabutyi lakos ellen bátr. 42 irt 30 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 550 írtra 
becsült ró fos áruk, szobabútor stb. ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3797/1897.sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabutyon alperes 
üzletében leendő eszközlésére 1897. éci julius hó 19-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1897. évi junius hó 22 én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

5370. szám. 
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
A megüresedett Szilbás és Paraga községekből 

álló, Szilbás község székhellyel rendszeresített és 800 
frt évi készpénz fizetés, ingyen kiszolgáltatandó fuvar 
és községi szabályrendelettel megállapított látogatási 
dijak szedhetési igényjogosultsággal egybekötött kör­
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I-sŐ, illetve az 
1876. évi XIV t. c. értelmében felszerelt folyamodvá­
nyukat legkésőbb 1897. évi augusztus hó 20-ig 
bezárólag hozzám nyújtsák he.

Palánka, 1897. évi julius hó 2-áu.

Hipp Dezső,
~ 1 főszolgabíró.

1104. szám. 
ein. 1897.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről köz- 

búré tétetik, miszerint a zombori kir. törvényszék, a 
zombori kir. ügyészség és börtön, valamint a zombori 
kir. járásbirósági helyiségek fűtésére 1898. évre szttk- 
séglendó összesen 678 5 köbméter jóminőségű egészséges 
tűzi fa szállítása iránt folyó évi augusztus hó 
19-ik napján délelőtt 9 órakor a zombori kir. 
törvényszék polgári tanácstermében az árle j lés azzal 
tűzetik ki, hogy a tűzifa kikiáltási ára köbméterenként 
3 frt 30 kr.

Árlejtezui szándékozók kötelesek az árlejtés meg­
kezdése előtt a kikiáltási ár 10°/o-át, vagyis jelen eset­
ben 224 forintot készpénzben vagy az 1881. évi LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapírban a kir. törvényszéki elnök kezéhez 
letenni.

A szállításra netán beadandó zárt ajánlatok kellő­
képen kiállítva s bánatpénzzel ellátva az árlejtés meg­
kezdésének órájáig a zombori kir. törvényszék elnök­
ségénél benyújthatók.

Az árlejtési feltételek a délelőtti hivatalos órák 
alatt bármely napon a kir. törvényszéki irodaigazgatónál 
megtekinthetők.

Zombor, 1897. évi julius hó 7-én.

G-ozsd.iT. ZEÜlelr,
kir. törvényszéki elnök.

1948. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Csonopla nagyközségnél üresedésben levő gyalog­

rendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik, felhivatván 
mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a 
megyei rendőrségi szabályrendelet határozmányai szerint 
felszerelt pályázati kérvényeiket alulirt eliiljárósághoz 
folyó évi julius hó 25-ig annál is inkább adják 
he, mivel a később érkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ezen állás javadalmazása havi utólagos részletekben 
fizetendő évi 300 írtból áll.

Az egyenruhát a rendőr sajátjából tartozik besze­
rezni és jókarban tartani.

Csonoplán, 1897. évi julius hó 5-én.
Deák Andor, Beretity Iván,

jegyző. 3—1 esküdt.

Gulya eladás.
Kimenő bérlet folytán folyó évi julius 

hó 25-én délelőtti fél 9 órakor a Bács 
községhez tartozó Tercsanik pusztán nyilvános 
árverésen eladni fogjuk a következőket:

55 drb 4—9 éves tehén borjúval,
24 drb 3 éves üsző és 

3 drb 3 éves tenyészbika.
Fentiek mind tiszta magyar fajú, mezőhe­

gyes! és Vojnits-féle keresztezéssel.
\ asutállomás Parabuty, a hova az idejében 

jelentkező árverezők részére fuvarról gondos­
kodni fogunk.

Az eladásra nézve bárminő írásbeli megke­
resésre készséggel felvilágosítást adunk.

Bács, 1897. évi junius hó 28-án.

6-4 Érti lános fial

1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
pécsi tek. kir. törvényszék 1896. évi 15971. számú 
végzésé következtében dr. Bruck Ármin zombori ügy­
véd áltál képviselt VVeisz D. és E. pécsi cég javára 
Zsubori Antal zombori lakos ellen 403 frt 34 ki és 
járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 483 frt 47 krra becsült borok, 
pálinka és üres hordókból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
12532/1897. számú végzése folytán 403 frt 34 kr tőke- 
követelés, ennek 1896. évi szeptember hó 29. napjától 
járó 6°/o kamatai és eddig összesen 36 frt 75 krbau 
biróilag már megállapított költség erejéig Zombor­
ban alperes lakásán leendő eszközlésére 1897. éri 
julius hó 23-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi julius hó 10-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

1103. szám. 
ein. 1897.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a zombori kir. törvényszék, 
a zombori, apatini, hódsághi és kulai járásbíróságok, 
valamint a zombori kir. ügyészség részére 1898. évben 
sztikséglendő irodai anyagszerek, és pedig:

1. finom miniszteri papír 2 rizsma
2. „ kis irodai bordás fehér papír 50
3. közönséges „ „ „ „ 45 n
4. kis irodai rózsaszínű papír 5
5. „ „ fogalmi kék gépen gyártott papir 20 „

6. „ „ kék utánzóit merített papir 10 n
7. n n fogalmi zöldes „ „ 15 n
8. nagy fogalmi utánzóit merített diósgyőri 2
9. median fogalmi zöldes sima 3

10. kis fogalmi szürke géppapír 90 n
11. nagy csomagoló papir 12 n
12. vörös itatós papir 3 n
13. posta pecsétviaszk (vörös) 20 klgr.
14. acéltól! 120 doboz
15. tollnyél 20 tucat
16. fekete iron 20
17. kék iron 10
18. vörös iron 10
19. union gyanta 80 darab
20. vörös ostya 40000 n
21. kőnyomdai szivacs 5 klgr.
22. „ festék 6
23. vörös karmintinta 10 üveg
24. vegytinta 800 n
25. átbélyegző festék (fekete és viola) 30 n
26. cink preparata 60 n
27. finom táblaolaj 60
28. gummi arabikum 5 klgr.
29. varró cérna 100 motring
beszerzése végett az árlejtés és zárt ajánlatok tárgyalása 
1897. évi augusztus hó 19-ik napján d. e. 
9 órakor a zombori kir. törvényszék polgári tanács­
termében tartatik meg.

Árlejtezni szándékozók tartoznak az árlejtés meg- 
lezdése előtt a kikikiáltási ár 10%-át, vagyis jelen 
esetben 110 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óva­
dékképes értékpapírban a kir. törvényszéki elnök kezé­
hez letenni.

A szállításra netán beadandó zárt ajánlatok kellő­
képen kiállítva és bánatpénzzel ellátva az árlejtés meg­
kezdésének órájáig a zombori kir. törvényszék elnök­
ségénél benyújthatók. A benyújtandó ajánlatban nemcsak 
az egyes cikkek egységes ára, hanem az elősorolt szük­
ségletek együttes ára számmal és betűvel is kiírandó, 
valamint a beszerzési forrás minden egyes cikknél iga­
zolandó, továbbá azon kijelentést kell tartalmaznia, hogy 
vállalkozó a feltételeket ismeri s azoknak magát a vál­
lalat elnyerése esetén aláveti.

Felhivatnak árlejtezni szándékozók, hogy az árlej­
téshez fenti cikkekről a mintákat magukkal hozzák és 
azokat az árlejtés alkalmával mutassák fel.

Az árlejtési feltételek a kir. törvényszék iroda­
igazgatójánál a délelőtti hivatalos órák alatt bármely 
napon megtekinthetők.

Zombor, 1897. évi julius hó 7-én.
G-ozsdu ISlelr,

kir. törvényszéki elnök.



1880. sz.
ikvi1897.

Nemes-Militlcs községnek telekkönyvi betétei az 
1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVlíl. és az 1891. 
évi XVI. t. cikkek értelmében elkészíttetvén és a 
nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 
17. § ai alapján, ide értve e §-oknak az 1*89. XXX\ III 
t e. 5.és 6 § aibán és az 1891. XVI. t. c. 15. § a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is.— valamint az 1889. XXXVili. 
t. c. 7. § a és az 1891. XV I. t. c. 15. § bj pontja alapján 
eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket; azok pedig, akik vala­
mely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. c. 
22. §-a, illetve az 1889. XXXV111 t. c 15. §-a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e 
végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1898. évi 
január hú 8-tk napjáig bezárólag a telekkönyvi ha 
tósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít 
ható záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t c. 
16. és 18.§ ainak értelmében, ide érne az utóbbi §-nak az 
1889. évi XXX\ III t. c 5. és 6 § aiban foglalt ki­
egészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kivannak, 
Írásbeli ellentmondásukat hal hónap alatt, vagyis 1898. 
évi január hó 8-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban 
körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányá­
nak az 1889. XXX\ 111. t. c. 16. §-a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszó­
lalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1808. évi január 
hó 8-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után a 
betétek tartalmát csak az időközben nyilvánköny vi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredet) 
okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Zomborban, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál, 1897. évi julius hó 2-án.

Radány Péter,
3—2 kir. tvszéki biró.

Szóló
zöld qjíóslioz (szemezéshez) 
szükséges gumini-szalag

valódi Hanoveri,
francia peronoszpora-permetezök
di-'bjci, 10, II, 12 és ki köidnt, 
kopható
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Aítila-kerékpár

politikai és irocLalzsii szénáié. 
1^ Nyolcadik évfolyam^

Főmunkatárs : KÓBOR TAMÁS.
Belső dolgozótársak: Ambrus Zoltán, Tóth Béla, Kozma 

Andor, Ignotus, Holtai Jenő.
Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ára egész évre 10 írt. Félévre 5 írt. 
Negyedévre 2 írt 50 kr.

A IIET régi, megállapodott hitelű lap. A hét kidom- 
mrodo eseményeinek bű tükre. Politikai, társadalmi, 
művészeti és irodalmi kérdésekben a legszabadelvűbb 
eszmék es irányok szóvivője. Krónikái, Innen-onnan 
rovata, Irodalmi- és SZÍnikritikái rég kivívták a kö­

zönség elismerését.
Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld

2-2 A HÉT kiadóhivatala,
Budapest, Erzsébet-körut 6.

Házvezetőnő.
Egy tisztességes, középkorú, özvegy, gyer­

mektelen nő házvezetőnőnek ajánlkozik magános, 
éltesebb úrhoz falura, vagy pusztára, esetleg árva 
gyermekek mellé is elmenne anya helyettesül. Az 
illető nő már 7 éven keresztül volt egy helyben 
önálló gazdasszony s csakis elhalálozás'miatt van 
most állás nélkül. Megjegyeztetik, hogy a gazdaság 
minden ágában jártassággal bír, s úgy a külső 
gazdálkodáshoz, mint a háznál előforduló minden 
dologhoz tökéletesen ért. Igényei szerények - 
Ume megtudható a kiadóhivatalban 3_3
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ZOMBOEB AN.
A zombori kerékpár-egyesület szállítója.
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Javítóműhely sajat házban.
Üveg, porcellán, iámpa, majolika,luxus-és khinaezüst diszáruk gyári raktára, ü

Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan eszközöltetnek. E

Attüa-kerékpárok gyári, árakon, kaphatók. Árjegyzék ingyen és bérmentve, hl
ü Vidéki fiókraktáraim: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta. .-80 &
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Az előkelő világ arcszépitője a
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mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcszépitő
szereket.

Ártalmas alkatrészektől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által 
teljesen felszivatik. Rövid használat után eltávolít az arcról minden
bortisztatlanságot, u. m.: szépiát, májfoltot, pörsenést, mitessert
sti)., a bort fénytelen simává es hófehérré teszi, nappali használata 
megóvja az arcbőrt a szél és hideg káros hatásától. Igen alkalmas 
színhazak és estélyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 

arcon állandóan megmarad.
BG-3T TÉGfELY 7Q KR, -ma

Királynő créme szappan,
melynek alkatrészei a Királynő arcc-réme-el szoros összefüggésben 
vannak, a bőrnek simaságot, iídeséget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál 

fogva legelső toilette szappan. Egy darab 50 kr.
„Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánzatok vannak, minden téirelv 

védjegyemmel van lezárva.“ Egyedül kapható:

TEMESVÁIS'Y
Angyal-gyógyszertárában Z0IB0BBAI.
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